

# 精神永放光芒 初心照耀未来

——习近平总书记到过的红色圣地之福建篇

新思想引领新征程

●红色足迹

这里，古田会议永放光芒，《星星之火，可以燎原》等不朽篇章点亮了中国革命的灯塔……

这里，10万多人参加红军，2.6万多人参加长征，到达陕北仅剩2000人，松毛岭保卫战、湘江战役……见证了他们的热血忠魂。

这里，是习近平总书记十分熟悉和牵挂的地方：在福建和中央工作期间，他先后20次来到这里，亲自擘画发展蓝图；2014年，他亲自决策和领导，在古田召开全军政治工作会议，引领人民军队重整行装再出发。

“红旗跃过汀江，直下龙岩上杭。”进入新时代，闽西老区人民牢记嘱托，传承红色基因，接续奋斗，乡村振兴美丽画卷正徐徐展开。



古田会议会址 新华社发

长征路上，2.4万名闽西子弟壮烈牺牲

【听烈士后人讲述红色故事】

今年清明，龙岩市长汀县南山镇中复村64岁老人钟铁林，和当地30多位村民一起，来到千里之外的广西全州，看望埋骨于此的亲人。

钟铁林的大伯钟兆煌，出生于1903年。“1931年，大伯在中复村参加红军，走后再无音讯。”钟铁林告诉记者，数十年来，家人一直在找寻大伯下落。

直到2017年，龙岩电视台一位记者在广西拍摄了湘江战役英烈名册照片，钟铁林在名册上终于看到了那个熟悉的名字，才知道大伯当年血染湘江，献出了年轻的生命。

【故事背后的历史】

闽西龙岩、三明，是原中央苏区核心区。土地革命时期，10万多名闽西子弟参加红军，2.6万多人参加长征，开路先锋、断后阻击，血战湘江，强渡乌江、飞夺泸定桥……2.4万多人牺牲在路上，平均一里路牺牲一名闽西战士。

1934年年底打响的湘江战役，为掩护主力红军突破湘江，主要由6000多名龙岩、三明子弟组成的总后卫红34师几乎全部牺牲，他们中大多数人的名字已经无法考证。

中共龙岩市委党史方志研究室主任苏俊才告诉记者，在广西兴安县湘江战役烈士英名廊上，找到了400多位长汀籍烈士名字，只有23位烈士有后代，其中6位有亲生子女，其余是亲戚的子女过继到其名下。

闽西，在中国共产党百年历史上有着特殊的分量。上杭县古田镇，白墙青瓦的古田会议旧址庄重沧桑。1929年12月，红四军党的第九次代表大会在古田召开，确立了“思想建党、政治建军”的原则，指引着中国革命不断从胜利走向新的胜利。

在被誉为“红色小上海”的长汀县，红军第一次有了统一的军服，有了自己的斗笠厂、被服厂、印刷厂、兵工厂；三明宁化，被称为“中央苏区乌克兰”，是中央红军重要的给养和后勤保障基地……

【听总书记讲述红色故事】

闽西这片红土地是习近平总书记熟悉和牵挂的地方。

2014年全军政治工作会议期间，习近平总书记在福建古田同老红军、军烈属等代表座谈时深情地说，“闽西，我很熟悉。这是原中央苏区所在地，对全国的解放、新中国的建立、党的建设、军队的建设作出了重要的不可替代的贡献。”“我们永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民。”

古田会议纪念馆馆长曾汉辉清晰地记得，会议期间，习近平总书记在瞻仰古田会议会址、参观古田会议纪念馆时，现场当起“讲解员”的情形。

“总书记对纪念馆内的展板、文物和背后的故事都非常熟悉，

永远不要忘记老区，永远不要忘记老区人民

在活动现场动情讲述6000多闽西子弟血战湘江的故事，给在场的同志上了一场生动的党史课。”曾汉辉说。

近年来，习近平总书记在多个不同场合，都曾深情地回忆起闽西革命故事。

【故事背后的传承】

“若要红旗飘万代，重在教育下一代”，在长汀县南山镇长窠头村93岁老人钟宜龙家门口，张贴着这样一副对联。

1934年9月发生在龙岩连城、长汀交界的松毛岭保卫战，是红军长征前最惨烈一战，上万红军战士坚守松毛岭7天7夜，以牺牲数千人的代价，为中央红军主力转移赢得了宝贵时间。

从上世纪50年代起，钟宜龙和村民一起，自发搜寻松毛岭保卫战牺牲红军遗骸，在山林间寻找3000多具英烈遗骸，并妥善安葬。60多年来，钟宜龙每年都会去祭拜英烈，并千方百计搜集这些无名烈士的生平事迹。

2016年，在当地党委政府支持下，钟宜龙将自家房屋改建成立红色文化展馆，将数十年来收集的红色文化物件、松毛岭战役牺牲战士名单及生平简介等陈列展示，每年吸引数千人参观。尽管年迈体弱，钟宜龙每年仍坚持给中小学生、党政参观团等讲述当年红军的故事。

“我想让更多年轻人知道现在的好生活，是革命先烈用鲜血和生命换来的。”钟宜龙说，为了今天，他们当年明知九死一生坚持参加革命，我们不能忘记。

用高质量发展实现老区苏区振兴

萌，花果飘香。

“原来山上几乎都是沙石，下雨就到处是‘瀑布’，夏天地表温度最高72℃，啥也种不了，养的鸡都能热死。”20多年前来开始承包这片山地的马雪梅经营着一家农业发展公司。她说，昔日“火焰山”如今变成“花果山”，生态好了，土壤也变肥沃，种植的板栗、养殖的河田鸡品质好、卖价好，去年毛收入180多万元，带动了十多位村民就业。

经过持续多年治理，长汀水土流失率从上世纪80年代中期的31.5%下降到2020年的6.78%，森林覆盖率由不足60%提高至80.3%，实现了荒山——绿洲——生态家园”的历史性转变。

长汀水土流失治理成效是近年来闽西老区绿色发展的缩影。

“生态是龙岩最大的发展优势和品牌。”龙岩市委书记李建成说，进入新时代，龙岩坚持绿水青山就是金山银山理念，持续打好污染防治攻坚战，主要流域优良水质比例达到100%，空气质量优良天数比例保持全省前列，森林覆盖率达到79.39%，因地制宜发展生态农业、森林康养、全域旅游等产业，打造有温度的幸福龙岩，“产业优、百姓富、生态美”高质量发展格局正在形成，乡村振兴日新月异。

(新华社)

## 刘鹤围绕院士制度改革开展调研

他强调要严把院士遴选质量关，注重学术性和荣誉性，发挥在实现国家战略需求中的作用

据新华社电 中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤18日在广州围绕院士制度改革开展调研，召开座谈会听取有关院士和专家的意见和建议。广东省委书记李希出席会议。华南理工大学高松、北京师范大学—香港浸会大学联合国际学院汤涛、中山大学宋尔卫，中科院南海海洋研究所张伟，华南农业大学罗锡文，广东省科学院吴清平、庄巍，广东工业大学陈新参加会议并发言。

刘鹤指出，我国经济社会发展进入新阶段，对科技创新提出重大需求，迫切需要解决方案。我们要认真落实习近平总书记的重要指示精神，高度重视实现科

技自立自强的创新路径，坚持问题导向和需求导向，更好发挥院士作为关键少数的重要作用。

刘鹤强调，近年来我国院士制度改革已经取得积极进展，成绩要充分肯定。各方面的院士评选机制、学科布局、学风作风等提出了一些意见和建议，要严肃对待、认真研究，继续稳步推进院士制度改革。要严把院士遴选质量关，注重学术性和荣誉性，发挥在实现国家战略需求中的作用。要激励院士弘扬科学精神，在学风作风方面起表率作用，以“从零开始”的心态实现更多的科学发现和技术发明。下一步将继续深入调研，充分听取各方面意见和建议。

“省五一劳动奖章”获得者董文杰：

**寻找最优秀的人 培养更优秀的人**

羊城晚报记者 李钢

作为国内著名大气科学家，中山大学大气科学学院院长董文杰在学术上将地球系统模式与气候经济模型耦合，为我国的气候变化外交工作作出重大贡献，而且带领学院实现快速、高质量发展。

董文杰长期从事“地球系统模式”研发与应用研究。他首次提出了将社会经济学引入大气科学，实现了地球系统模式与气候经济模型双向耦合。

他介绍说，地球系统模式主要研究大气、水、生物、冰雪、岩石五大圈层之间的能量物质交换关系，形成模式后用来预测地球上气候变化趋势，但是长期以来，地球系统模式与人类开展的社会经济活动彼此之间相互独立。而面对新的生态环境趋势，同时也要积极为经济政策、排放政策等提供科学依据，就需要将两者之间实现耦合。董文杰的研究成果，揭示了不同国家集团温室气体排放对气候变化的影响，定量分析和评估了人类社会对气候变化的历史责任和减排义务，

为我国赢得气候变化国际谈判话语权提供了有利的科学支持。

董文杰先后8次以联合国气候大会中国科协代表团团长、团员、代表团特邀专家和国际组织特聘观察员身份参与了气候变化外交工作。2016年与美国前副总统戈尔来中国开展世界气候领袖训练营活动，董文杰作为推荐专家，与戈尔同台对话，为数百世界气候领袖训练营的学员们答疑和宣讲气候变化科学和应对策略，有力地支持了我国政府气候变化相关工作。

自董文杰担任大气科学学院院长的5年来，带领教员围绕应对气候变化、防灾减灾、粤港澳大湾区建设等国家重大战略，开展人才培养和科学研究工作，实现学院高质量发展。5年间，学院的教员数从18人增长到了186人，翻了十倍之多，并且，学院学科整体进入了全国学科排名前列。

“寻找最优秀的人。这就是我们所做的。”董文杰回顾学院五年来的发展时如此说道。

## 四川省党政代表团来粤考察交流 共商新发展阶段深化合作交流事宜

李希彭清华马兴瑞黄强李玉妹王伟中参加有关活动

羊城晚报讯 5月17日至18日，四川省党政代表团来粤考察交流。

17日下午，两省在广州召

开川深合作座谈会，共商新发展阶段深化合作交流事宜。

广东省委书记李希、省

委副书记彭清华出席

会议并讲话，

广东省省长马兴瑞、

四川省省长黄强

分别介绍广东、四川有关工

作情况，广东省人大常委会主任李玉妹出席会议。广东省委副

书记、深圳市委书记王伟中参

加有关活动。

李希代表省委、省政府对四

川长期以来给予广东经济社

会发展的大力支持表示感谢。

他说，近年来，两省坚

决贯彻总书

记重要讲话精

神，携手共进，

推动川渝合作

向纵深发展，

取得明显成

绩。希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写

新篇章。

彭清华在讲话中对广东省

委、省政府和各有关方面长期

以来给予四川的支

持帮助表示感

谢。他说，多年来，广东省委、省

政府积极响应党中央号召，坚

持从“两个大局”、实

现共同富裕的

战略高度落实国家东西部扶

贫协作和对口支援

工作，大力推

进改革开放

，加快构建新发

展格局，深化

交流合作，

取得显著成

绩。希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写

新篇章。

李希表示，希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写

新篇章。

王伟中表示，希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写

新篇章。

李玉妹表示，希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写

新篇章。

黄强表示，希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写

新篇章。

此次考察交流，双方就

深化交流合作、

共商新发展

阶段深化合作

交流事宜

达成广泛共识。

李希表示，希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写

新篇章。

彭清华表示，希望双方

继续深化

交流合作，

共同谱写